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Indhold 
ASPECT4 HRM Release Y23Q1 indeholder blandt andet mulighed for brug af unicode 
(specialtegn), løbende udbetaling af ferietillæg, ændring til Altinn (NO), samt et par fejlrettelser. 

Appl. Beskrivelse 

5120 
5200 

Specialtegn i navne- og adressefelter (unicode) 

I udenlandske navne og adresser kan indgå specialtegn.  

Fremover er det muligt i 'Medarbejdervedligehold' (5120) at indsætte specialtegn 
(f.eks. polske bogstaver). 

Følgende felter kan indeholde specialtegn: 

Navn (MNAVN) 
Fornavn (MFNAVN) 
Efternavn (MENAVN) 
C/O adresse 1 (COADR1) 
C/O adresse 2 (COADR2) 
Gade (MGADE) 
By (MBY) 
Kommune (MKOMM) 

Lønsedlen er ændret, så den kan udskrive eventuelle specialtegn (i ovennævnte felter). 
Eksempel: 

 

Teknisk information 

Til håndtering af unicode (specialtegn) er der lavet en ny fil. Denne hedder 
MEDARBT1U. 

Hver gang, der sker en ændring i MEDARBT1 ajourføres MEDARBT1U automatisk 
(via triggers). 



Hvis I har Queries, der skal hente eventuelle specialtegn i ovennævnte felter, skal 
queryen ændres til at køre på MEDARBT1U. 

Forudsætning: 

Miljøet skal anvende unicode (dette er en global parameter, som gælder for hele 
miljøet). Koden for unicode vedligeholdes i 'Oversigt over miljøoplysninger' (0108). 
Koden står ca. midt på side 3 under overskriften 'Miljøoplysninger'. 

  

5200 Modregn arbejdsmarkedspension (medarbejderandel) i sygeferiepenge 

Længe har det været efterspurgt, at medarbejderberegnet arbejdsmarkedspension kan 
fratrækkes syge-feriepengene, hvis medarbejderen kun får beregnet syge-feriepenge i 
lønperioden. 

Dette er nu muligt via ny lønart og konteringslinje samt opsæt og tilretning i 
lønsystemet. 

Vælg applikation 'Generelle opsæt' (5099), og vælg afsnit 5250 'Konteringslinjer og 
tekster' 
Opret konteringslinje 117 med teksten 'Arb.m.pens. modregnet syge-FP' 
Vælg dernæst afsnittet for bogføringsopsæt (det kan være afsnit 5251, 5252 eller 
5253). Beløbet på konteringslinje 117 vil på konteringsbilaget stå i debet-kolonnen. 
Det betyder, at beløbet debiteres på konto 1 og krediteres på konto 2. Udfyld med jeres 
konti for bogføring af beløbet. Beløbet vil nedskrive beregnede brutto syge-feriepenge. 

Vælg applikation 'Lønarter' (5113) 
Opret lønart 3752 "Arb.m.pens. modregn syge-FP" 
Beregningsregel = 1000 
Konteringslinje = 117 

Inddata: 
Nr. 3 'beløb', kode 0 'inddata kan indtastes', udskr. 4 'udskrives i beløbskolonne' 
Nr. 10 'Afdeling', kode 5 'hovedoplysning kan indtastes', udskr. 99 'komprimering' 
Eventuelt andre inddata, som I har behov for.  

Saldi: 
Nr. 3 'Beløb' og saldo 3 'Skattepligtig indkomst' (fast saldo 3) 
Nr. 3 'Beløb' og saldo 4 'Bruttoløn' 
Nr. 3 'Beløb' og saldo 5 'Nettoløn' (fast saldo 5) 
Nr. 3 'Beløb' og saldo 6 'Bidragspligtig A-indkomst (felt 13)' (fast saldo 13) 



Nr. 3 'Beløb' og saldo 24 'Sygeferiepenge' - der skal vendes fortegn (fast saldo 15) 
Nr. 3 'Beløb' og saldo 50 'Beregningsgrundlag for arbejdsmarkedsbidrag' (fast saldo 
50) 
Nr. 3 'Beløb' og saldo 300 'DS Bruttoindkomst (10) 

 

Udskriftkode på lønseddel = 'Udskrives ikke' 

Lønart 795x (jeres lønart for medarbejderens arbejdsmarkedspension) skal have 
ændret koden for 'Test på negativ nettoløn' (findes under 'Ber.regel, Ref/bilønart). 
Koden skal sættes til 'Træk i anden indkomst'. 
 



 
 
Vælg 'Generelle opsæt' (5099) og vælg afsnit 5628 'Negativ nettoløn: Træk i anden 
indkomst' 
Opret lønart 795X (lønart for medarbejderens arbejdsmarkedspension) og angiv lønart 
3752 i feltet 'Træk i anden saldo via lønart'. 

Hvis der kun beregnes syge-feriepenge til medarbejderen i lønperioden, vil lønart 3752 
nedskrive brutto syge-feriepengene med beløbet fra medarbejderens andel til 
arbejdsmarkedspension. Gælder både for feriepengekode 3 og 5. 

På medarbejdere med sundhedsforsikring, gruppeliv eller lignende skal der 
kontrolleres i forbindelse med lønkørsler, om disse poster skal slettes af hensyn til 
korrekt behandling af disse ordninger. Hvis medarbejderen kun får beregnet 
sygeferiepenge i en hel lønperiode, vil det ikke være muligt at modposten til 
sundhedsforsikring, gruppeliv eller lignende beregnes med samme beløb, som 
"moderlønarten". Det skyldes, at der vil blive beregnet AM-bidrag og A-Skat af de 
forskellige ordninger. Ordningerne må derfor tastes manuelt i næste lønkørsel, hvis 
medarbejderen i den periode får beregnet almindelig løn. 
 



5200 Løbende udbetaling af ferietillæg per feriedag ved afholdelse af ferie 

Mange vælger at udbetale ferietillæg to gange om året. 

Ferieloven giver også mulighed for, at ferietillæg kan udbetales per afholdt feriedag. 

Som noget nyt kan dette fremover håndteres i ASPECT4. 
 
 
Hvis ferietillæg ønskes udbetalt per afholdt feriedag, skal man i 'Generelt register', 
applikation (5099), afsnit 5632 'Overenskomst' vælge den/de overenskomster 
ændringen skal gælde for.  

I feltet 'Udbetaling af ferietillæg' vælges 'Løbende udbetaling med afh. ferie': 

 

Ovennævnte vil betyde, at der på lønart 8920 automatisk udbetales ferietillæg til 
medarbejdere med feriekode 4 eller 6 for de feriedage, der afholdes (optalt i saldo 154 
'Feriedage afholdt LUF' (FSL184)) 

Feriedagene kan enten være registreret på lønart 8949 'Afholdt ferie, fælles lønart' 
(FLN033) eller direkte på lønart 8930 'Feriedage (FLN035) / 8932 'Ferietimer' 
(FLN135).  

Da udbetalingen af ferietillæg styres per overenskomst- og underkode kan der i samme 
lønkørsel udbetales efter begge metoder. Hvis en eller flere overenskomst- og 
underkoder udbetaler efter 'Generel udbetaling fra rekvisition', kræver det stadig, at 
udbetalingen er sket via kode i rekvisitionen på posteringsjournalen. 

Beløbet, der udbetales i ferietillæg per afholdt feriedag beregnes således: 

Skyldigt ferietillæg / skyldige feriedage (=sats pr. dag) x afholdte feriedage 

((FSL068-FSL186) / FSL180) x FSL184 

Skyldigt ferietillæg: 

'Beregnet ferietillæg fkt.' (saldo 29 i ferieåret (FSL068)) - 'Udbetalt 1% ferietillæg' 
(saldo 156 i ferieåret (FSL186)) 



Skyldige feriedage: 

'Feriedage (optj. - afholdt) (saldo 150 i ferieåret (FSL180)). 

Afholdte feriedage: 

'Feriedage afholdt LUF' (saldo 154 i lønkørslen pr. ferieår (FSL184))  

I beregningen indgår IKKE lønperiodens optjening og afholdelse. 
  

5200 
5250 

Feriedage blev beregnet forkert på medarbejdere ansat i starten af måneden 

Er systemet (i 'Systemparametre' (5099) afsnit 5000) sat op til at feriedage ikke skal 
rundes op/ned, skal alle medarbejdere, som har været ansat hele måneden optjene 2,08 
feriedag pr. måned.  
Der har været en fejl, som betød, at medarbejdere ansat f.eks. d. 1. februar i lønkørslen 
for februar optjente for få feriedage. I stedet for 2,08 feriedage, optjente de kun 28 
dage a 0,07 feriedage = 1,96 dage. 
Fejlen er rettet. Når opdateringen her er indlæst, vil feriedagene automatisk blive 
korrigeret i førstkommende lønkørsel (på alle de medarbejdere, der er med i kørslen). 
Dvs. medarbejdere, der er ansat pr. 1. februar, vil få beregnet 0,12 ekstra feriedage 
(2,08-1,96). 

Årsagen er, at der i hver lønkørsel sker en genberegning af feriedage. 

I stedet for at vente til næste lønkørsel med at få genberegnet feriedagene, kan I vælge 
at køre genberegning på anfordring via 'Feriepengeopgørelse' (5250) for de samme 
kørsels- og kategorikoder (samt feriepengekode og beskatning ved afgang) som jeres 
medarbejdere har. Svar ja til genberegning og indtast datoen hvor sidste lønkørsel 
sluttede.  
  

5227 Endringer i Altinn pr. 01.01.23 

Beregning av ekstra arbeidsgiveravgift på inntekt over 750 000,- 

Grenseverdier og prosentsatser legges i avsnitt 5710. 

Det beregnes ekstra arbeidsgiveravgift når inntekten akkumulert i inntektsåret 
overskrider fastsatt grense (Kr. 750 000,-) 

Den ekstra arbeidsgiveravgiften blir innrapport til Altinn. 
  

NB! Det kreves opprettelse av egen lønnart som knyttes mot fast lønnart 410. 



5284 Ikke muligt at slette overførte posteringer 

Afviste posteringer (eksempelvis udlæg, der ikke kan trækkes, fordi der ikke er nok 
løn at trække fra i), kan overføres til næste lønkørsel. (Om der skal ske overførsel til 
næste lønkørsel, styres på den enkelte lønart i 'Vedligehold af lønarters styrekoder' 
(5113)). 

Overførte posteringer kan ses - og slettes i applikation 'Sletning af overførte 
posteringer' (5284). 

Hvis der var mange posteringer, der skulle overføres til næste lønperiode, har sletning 
ikke været muligt.  

Denne fejl er rettet. Det er således igen muligt at slette overførte posteringer på f.eks. 
sygemeldte medarbejdere, der ikke kommer tilbage. 
  

  
Forudsætninger 

 
ASPECT4 HRM release Y22Q4.1 skal som minimum være installeret. 

Dette kan kontrolleres i applikation "Visning af system level information" (0361). 
 

Installationsaktiviteter før indlæsning 

 
Kontroller at der ikke er åbne lønkørsler. Alle kørsler skal være helt afsluttede også 
applikation "Afslut transm. til PBS" (5207). 

 Log på og modtag forsendelsen i applikation "Installer ASPECT4 software" (0590). 

 
Kontroller eventuelt om forsendelsen kan installeres ved at angive option 9 "Udfør 
kontrol". Hvis der vises fejl, skal disse korrigeres inden indlæsning. 

 
Installationsaktiviteter efter indlæsning 

 Log på og installer forsendelsen i applikation "Installer ASPECT4 software" (0590). 

 

Log på med en bruger, der har lønbiblioteket med i librarylisten, og udfør 
"Konverteringskørsler" (0690). Vælg forsendelsesnr. 0 og udfør konverteringen for 
system 405. 

Findes der flere firmaer, skal der eventuelt konverteres i hvert lønfirma. 

 
Eventuelle ekstra modtagne programforsendelser med specialprogrammel til 
ASPECT4 HRM installeres. 

https://jira.eg.dk/secure/IssueNavigator.jspa?reset=true&jqlQuery=issuetype+in+%28Bug%2C+Story%2C+Task%29+AND+project+%3D+A4+AND+fixVersion+%3D+%2223.1%22+AND+%22Include+in+client+release+notes%22+%3D+Yes+AND+%22Team+name%22+%3D+%22A4+Finance+%26+HRM%22+and+summary+%7E+%22405+%22+ORDER+BY+labels+ASC%2C+KEY+ASC+++++++++++++++&src=confmacro
https://jira.eg.dk/secure/IssueNavigator.jspa?reset=true&jqlQuery=issuetype+in+%28Bug%2C+Story%2C+Task%29+AND+project+%3D+A4+AND+fixVersion+%3D+%2223.1%22+AND+%22Include+in+client+release+notes%22+%3D+Yes+AND+%22Team+name%22+%3D+%22A4+Finance+%26+HRM%22+and+summary+%7E+%22405+%22+ORDER+BY+labels+ASC%2C+KEY+ASC+++++++++++++++&src=confmacro


 
Udfør "Changing obj. owner to EDBGRP" (0216) med angivelse af 
programbiblioteket (typisk EGPGM – tjek evt. librarylisten). 

 Systemet er nu klar til brug med ASPECT4 HRM Release Y23Q1. 

 


